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Bölüm-1     : Elektrik Akımı, Potansiyel Farkı ve Direnç

Ünite-1      : Elektrik ve Manyetizma

3 bir de sen dene!

1. "Bir iletkenin üzerinden elektrik akımı geçmesi için iletke-
nin iki ucu arasında …………… olmalıdır."

Yukarıdaki ifadede boşluğa yazılması gereken uygun 

kavram nedir?

2. 

+ –

1 2
S

Şekildeki devrede iletkenin S kesitinden 10 saniyede 1020

tane elektron geçiyor.
Buna göre, devre akımı hangi yönde ve kaç amperdir?

(qelektron = 1,6.10–19C)

  Örnek: 

Akım şiddeti 8A olan bir devrede iletkenin kesit ala-
nından 1 dakikada kaç tane elektron geçer? (qelektron = 
1,6.10–19C)

Çözüm :
Elektrik akımının tanımında,

i = 8A
t = 1 dakika = 60 saniye

yerine yazılırsa,
i = q

t

8 = q

60

q = 480 C  bulunur.

   1 elektron           1,6.10–19  coulomb
   n elektron 480 coulomb     

n = 480
1,6.10–19

= 3.1021 tane elektron
geçer.

Elektrik Akımı

Yüklü cisimlerin birim hacmindeki elektron sayıları farklı ise 
cisimlerin elektriksel potansiyelleri farklıdır ya da biri pozitif 
(+) diğeri negatif (–) yüklü iki cisim arasında potansiyel fark 
vardır. Bir iletkende elektrik akımı oluşması için gerekli ve ye-
terli şart, iletkenin iki ucu arasında potansiyel farkın olması-
dır. Uçları arasında potansiyel fark oluşturulan bir iletkendeki 
serbest elektronlara kuvvet uygulanır. Bu kuvvetin etkisiyle 
elektronların üretecin (–) kutbundan (+) kutbuna doğru yaptı-
ğı titreşim hareketine elektrik akımı denir.

Bilim insanları tarafından elektrik akımının yönü (+) dan (–) 
ye doğru kabul edilmiştir.

+

– i

i

i

i
Pil

e– e–

e–

e–e–

i

ii

i

Şekilde bir devredeki elektron hareket yönü ve elektrik akımı 
yönüyle devrenin sembolik çizimi gösterilmiştir.

Elektrik akım şiddeti iletkenin herhangi bir kesitinden birim 
zamanda geçen yük miktarı olup "i" sembolü ile gösterilir.

i = q

t

q : Yük (coulomb)

 t : Zaman (saniye)         

 i : Akım şiddeti (amper)
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hamle Soruları 2

Bölüm-1     : Elektrik Akımı, Potansiyel Farkı ve Direnç

Ünite-1      : Elektrik ve Manyetizma

  Örnek: 

l l 2 l

A 2A A

X Y Z

Aynı maddeden yapılmış X, Y, Z katı maddelerinin dirençleri 
sırasıyla RX, RY, RZ dir.

Buna göre RX, RY, RZ arasındaki ilişki nedir?

Çözüm :
Katı maddelerde direnç R = ρ 

l
A

 ile ifade edilir.

RX = ρ 
l
A

RY = ρ
l

2A

RZ = ρ 
2l
A

olduğuna göre, RZ > RX > RY olur.

Maddelerde Elektrik İletkenliği

Katıların Elektrik İletkenliği

Bir iletkenin, elektrik yüklerinin dolayısıyla elektriksel ener-
jinin iletilmesine karşı koymasına direnç denir. Direnç R ile 
gösterilir ve birimi ohm (Ω) dir.

l

ρA

Şekildeki gibi silindirik iletken bir 
telin direnci R dir.

R = ρ 
l

A

ifadesiyle hesaplanır. Burada,

l : Kesit uzunluğu

A : Kesit alanı

ρ : Öz dirençdir.

Özdirenç, boyu ve kesit alanı 1 birim olan telin direncine 
denir. Maddeler için ayırt edici özelliktir.

Sıvıların Elektrik İletkenliği
Saf su gibi içerisinde iyon bulunmayan sıvılar elektrik akımını 
iletemez. Ancak iyonik bağlı bileşiklerin sıvı çözeltisinde, iyon-
lar yardımıyla elektrik akımı iletilir. Bu nedenle tuzlu çözeltiler 
iletkendir. Gazlar, normal şartlarda elektrik akımını iletmezken, 
yüksek sıcaklık ve düşük basınçtan elektirk akımını iletebilir-
ler.

Plazmalar nötr yapılar olsada bol miktarda serbest elektron ve 
pozitif iyondan oluştuklarından elektrik akımını iletir.

3 bir de sen dene!

1. • Tuzlu su • Cam

• Islak tahta • Pamuk

• İnsan vücudu • Kağıt

Yukarıdaki maddelerden kaç tanesi elektrik atımını iletir?

2. l
2l

3A A

X
Y

Aynı	maddeden	yapılmış	şekildeki	X,	Y	metallerinin	direnç-
leri	RX	ve	RY	dir.

Buna göre, 
RX

RY

 oranı kaçtır?
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Ünite-1      : Elektrik ve Manyetizma

3 bir de sen dene!

1. 

+ –

2Ω4Ω

3Ω

Şekildeki devrenin eşdeğer direnci kaç Ω dur?

2. 

+ –

1Ω12Ω

6Ω

Şekildeki devrenin eşdeğer direnci kaç Ω dur?

  Örnek:  

+ –

6Ω

2Ω

3Ω4Ω MLK

Şekildeki devrede eşdeğer direnç kaç Ω dur?

Çözüm :
Seri ve paralel bağlı dirençlerin bulunduğu devrelerde devre 
yapılacak uygun seçimlerle tek dirence kadar sadeleştiril-
melidir.

Şekildeki devrede önce LM noktaları arası eşdeğer direnci 

bulalım. 
1

RLM

 = 1
6

(1)

 + 1
3

(2)

 + 1
2

(3)

1

RLM

 = 1
6

 + 2
6

 + 3
6

 = 6
6

RLM = 1Ω bulunur. 

Bu durumda devre,

+ –

1Ω4Ω MLK
şekline gelir ve 
eşdeğer direnç

Reş = 4 + 1

Reş = 5Ω bulunur.

Eşdeğer Direnç

Dirençlerin Seri Bağlanması

K LM N

R3R2R1

İki ya da daha fazla direnç şekildeki gibi seri bağlandığında 
KL arasındaki eşdeğer direnç Reş

ifadesiyle hesaplanır.

Dirençlerin Paralel Bağlanması

R3

R2

R1 İki ya da daha fazla direnç şekildeki 
gibi paralel bağlandığında eşdeğer 
direnç,

1

Reş

 = 
1

R1

 + 
1

R2

 + 
1

R3

ifadesiyle hesaplanır.

Özdeş n tane R direnci paralel bağlandığında eşdeğer direnç,

Reş = 
R

n
  olur.

Yalnız iki direnç paralel bağlandığında eşdeğer direnç,

Reş = 
R1 R2

R1 + R2

eşitlikleriyle hesaplanır.

3

Bölüm-2     : Elektrik  Devreleri
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3. 

+ –

4Ω6Ω

3Ω

12Ω

Şekildeki devrenin eşdeğer direnci kaç Ω dur?

4. 
4Ω

4Ω

K L

12Ω

12Ω

12Ω

Şekildeki KL devre parçasının eşdeğer direnci kaç Ω 
dur?

5. 

+ –

6Ω

3Ω

RX

Şekildeki devrenin eşdeğer direnci 4Ω dur.

Buna göre, RX direnci kaç Ω dur?

6. 

+ –

3ΩX

4Ω

2Ω

Şekildeki devrenin eşdeğer direnci 8Ω dur.

Buna göre, X direnci kaç Ω dur?

7. 
R

R

R

R

K

L

Şekildeki devre parçası özdeş R dirençlerinden oluşmuş-
tur.

Buna göre, KL noktaları arası eşdeğer direnç kaç R 
dir?

8. 

+ –

4Ω

2Ω

12Ω

6Ω

Şekildeki devrenin eşdeğer direnci kaç Ω dur?
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Ünite-1      : Elektrik ve Manyetizma

3 bir de sen dene!

1. Direnci 110 Ω olan elektrikli fırın, şehir geriliminin 220 V
olduğu prize takılıyor.

Fırından geçen elektrik akımı kaç amperdir?

2. Basit bir elektrik devresi kuran öğrenci 6V gerilime sahip
pil ve direnci 2Ω olan ampül kullanıyor.

Devrede başka direnç kullanılmadığına göre, ampül-

den geçen akım kaç amperdir?

  Örnek: 
Gerilim (V)

K

L

Akım şiddeti (A)

20

10

50

K, L dirençlerine ait gerilim - akım şiddeti değişim grafiği 
şekildeki gibidir.

K ve L dirençleri uç uca eklenip potansiyel farkı 3V olan 
pile bağlandığında dirençlerden geçen akım kaç A olur?

Çözüm :
Ohm kanununu grafikteki değerleri kullanarak K ve L dirençleri 
için yazalım.

VK = iRK  ise RK = 
VK

i
 = 

20

5
 = 4 Ω

VL = iRL  ise RL = 
VL

i
 = 

10

5
 = 2 Ω olur.

Dirençler uç uca (seri) bağlandığından eşdeğer direnç,

 Reş = RK + RL = 4 Ω + 2 Ω

 Reş = 6 Ω  bulunur. Buradan,

V = iReş

3 = i.6

i = 0,5 A olur.

Ohm Kanunu

+ –

R
A

V

Şekildeki basit elektrik devresinde V voltmetre, A ise amper-
metredir. Devreye potansiyelleri farklı üreteçler bağlandığında 
ölçülen gerilim (V) ile akım şiddeti (A) arasındaki ilişki grafik-
teki gibi olmaktadır.

Gerilim

Akım şiddetia

V

i

Grafiğin eğimi sabit olup direncin 
değeri R ye eşittir.

tana = 
V

i
  = Sabit

 
V

i
 = R

Buradan akım ile gerilim arasındaki ilişkiyi ifade eden ohm 
kanununun matematiksel ifadesi olan,

bulunur.

4

Bölüm-2     : Elektrik  Devreleri
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hamle Soruları

3 bir de sen dene!

1. 

+

–

2Ω

1Ω12V

Şekildeki devrede anakol akımı kaç amperdir?
							(Üretecin	iç	direnci	önemsizdir.)

2. 

+ –

3Ω

1Ω

2Ω

V

24V

Şekildeki devrede voltmetrenin gösterdiği değer ne-
dir?

								(Üretecin	iç	direnci	önemsizdir.)

  Örnek: 

+ –

V

ε

3Ω

2Ω 4Ω

Şekildeki devrede voltmetre 
6V değerini göstermektedir.

Buna göre üretecin gerilim 
değeri kaç volt tur?

Çözüm :

Ohm kanunu kulla-

+ –

ε

3Ω

2Ω

6V

V1=4V V2=8V

i = 2A
i = 2A

i = 2A

4Ω

narak 3 Ω luk di-
rençten geçen akım

V = iR

6 = i.3

 i = 2 A  bulunur.

Devredeki diğer dirençler seri bağlı olduğundan akımları eşit 
ve gerilimleri,

 V1 = i.2 = 2.2 = 4 V

V2 = i.4 = 2.4 = 8 V  olur. 

Buna göre, üretecin gerilimi,

ε = 4V + 6V + 8V

ε = 18 V bulunur.

Elektrik Akımı

+ –

Reş = R1 + R2 + R3

Veş

ieş

i

+ –

R1

V1

i1 R2

V2

i2 R3

V3

i3

i Şekil I

Şekil II

V

V

Şekil I de seri 
devre Şekil II de 
ise bu devrenin 
eşdeğer direnci 
gösterilmiştir. 
Burada Şekil I 
deki iki ya da 
daha fazla direnç 
seri bağlandığın-
da devredeki 
akım ve gerilimler 
için iki eşitlik yazı-
labilir.

I. Seri bağlı dirençlerden aynı akım geçer.

Bu ifade 

şeklinde gösterilir. Burada "i" anakol akımı veya eşdeğer akım 
olarak adlandırılır.

II. Seri bağlı dirençlerin uçlarındaki gerilimlerin toplamı, eş de-
ğer direncin uçları arasındaki gerilime veya potansiyel farka
dolayısıyla da üretecin gerilimine eşittir. Bu ifade de,

şeklinde gösterilir.

bölüm-2     : Elektrik Devreleri

Ünite-1      : Elektrik ve Manyetizma

5
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Ünite-1      : Elektrik ve Manyetizma

3 bir de sen dene!

1. 

+ –

6Ω

2Ω

3Ω1Ω

12V

Şekildeki devrede anakol akımı kaç amperdir?

							(Üretecin	iç	direnci	önemsizdir.)

2. 

+ –

2Ω

4Ω

4Ω

V

ε

r = 0

Şekildeki devrede voltmetre 12V değerini gösteriyor.

Buna göre üretecin potansiyel farkı ε kaç voltdur?

  Örnek: 

3Ω

4Ω 2Ω

2Ω

+ –

ε

V

Şekildeki devrede voltmetre 8V değerini gösteriyor.

Buna göre, iç direnci önemsiz üretecin potansiyel farkı ε,
kaç volttur?
Çözüm :

+ –
3Ω

4Ω 2Ω

2Ω

V3 = 24V

ε= 48V

8VV1 =16V

i=12A i1=4A

i2=8A

i1=4A

Ohm kanunu kullanarak 2Ω, direncinden geçen akımı bulalım. 

V = i.R          8 = i1.2 i1 = 4A

4Ω luk direnç ile 2Ω luk direnç seri olduğundan aynı i1 akımı 
geçer ve 

 V1 = i1.R          V1 = 4.4  V1 = 16V bulunur.

3Ω luk direnç paralel bağlı olduğundan,

 V2 = V1 + 8V V2 = 16 + 8 = 24V olur. Burada

V2 = i2.3         24 = i2 . 3  ise i2 = 8A dolayısıyla anakol akımı

i = i1 + i2 = 4 + 8 = 12A  olur. 

      V3 = i.2 = 12.2 = 24V üretecin gerilimi,

ε = V3 + V2    ε = 24 + 24    ε = 48V  bulunur.

Şekil I deki gibi iki ya da daha fazla direnç paralel bağlandı-
ğında,

1. Paralel bağlı direnç-
lerin uçları arasında
oluşan gerilimler 
(potansiyel farkı) 
eşittir. Bu ifade,

şeklinde gösterilir.

2. Paralel bağlı direnç-
lerden geçen akım
şiddetleri toplamı
ana koldan (üreteç-
ten) geçen akım şid-
detine eşittir. Bu eşitlik

şeklinde gösterilir.

Şekil II deki gibi 
seri ve paralel 
bağlanmış di-
rençlerden olu-
şan devrede,

1. Akımlar arasında,

i = i1 = i2 + i3
2. Gerilimler arasın-

da

V = V1 + V2  ve  V2  = V3

eşitlikler yazılır.

6

Bölüm-2     : Elektrik Devreleri

R1

R3

V1

V2

V3

R2

i1

i2
i3

i i

Şekil IV

+ –

R2

R3R1

V2

V3

V1

Şekil II
Vi

i1 i3

i2

+ –
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3. 

+ –

4Ω2Ω

3Ω

ε

Şekildeki devrede 2 Ω luk direncin uçları arasındaki potan-
siyel farkı 6V tur.

Buna göre, iç direnci önemsiz üretecin anakol akımı 
kaç amperdir?

4. 

+ –

R R

+
r = 0 r = 0

–

R

R

V1 V2

Şekilde verilen devrelerde dirençlerden geçen akımlar eşittir.

Buna göre, üreteçlerin uçları arasındaki potansiyel 

farkları oranı, 
V1

V2

 kaçtır?

5. 

+ –

2R

3R 3R

R

V1

V2

V3

RX

Şekildeki devrede oluşan V1, V2 ve V3 gerilimleri ara-
sındaki büyüklük ilişkisi nedir?

6. 

+ –

3Ω
A2

A1

6Ω

2Ω

Şekildeki devrede A1 ve A2 ampermetrelerinin göster-

diği değerler oranı, 
A1

A2

 kaçtır?

7. 

+ –

R

A2

A1

2R

3R

Şekildeki devrede A1 ve A2 ampermetrelerinin göster-

diği değerler oranı, 
A1

A2

 kaçtır?

8. 

+ –

6Ω

3Ω

2Ω

A

Şekildeki devrede ampermetreden 2A şiddetinde akım 
geçiyor.

Buna göre, devrenin anakol akımı kaç amperdir?
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hamle Soruları hamleler

1 2kuralı Öğren! örneği incele!
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Ünite-1      : Elektrik ve Manyetizma

Bölüm-2     : Elektrik Devreleri

7

3 bir de sen dene!

1. 2Ω

r = 0

r = 0r = 0+
–

+
–

+
–

10V 6V

4V

Şekildeki devrede 2Ω luk dirençten geçen akım kaç 

amper dir?

2. 4Ω

+
–

+
–

8V

r = 0
r = 0

8V

A

Şekildeki devrede ampermetreden geçen akım kaç 

amper dir?

  Örnek: 

K

+
–

L

+
–

+
–

M

+
–

+
–

Özdeş üreteç ve lambalardan oluşan devreler şekildeki 
gibidir.

K, L, M lambalarının ışık verme süreleri tK, tL ve tM arasın-
daki ilişki nedir?

Çözüm :
Bir üretecin ömrü içinden geçen akımla ters orantılıdır.

K

+
–

L

+
–

+
–

M

+
–

+
–

iK iL iM

iK iL iL

iM
2

iM
2

K, L, M lambalarından geçen akımlar şekildeki gibi göster-
ildiğinden,

iK = 
V

R
  iL = 

2V

R
   iM = 

V

R
  olur. 

Lambaların ışık verme süreleri üreteçlerden geçen akımla 
ters orantılıdır. Şekildeki devrelerde en az akım M lam-
basının olduğu devredeki üreteçten en çok akım ise L lam-
basının olduğu devredeki üreteçten geçer. Bu durumda ışık 
verme süreleri  

 tL < tK < tM 

olur.

Üreteçler

Bir elektrik devresinden akım geçmesi için devrenin iki ucu ara-
sında potansiyel farkının olması gerekir. Devrede bu potansi-
yel farkı üreteç (pil, güç kaynağı) tarafından sağlanır. Pilin (+) 
kutbundan çıktığı düşünülen birim yükün (–) kutba gelmesi için 
gereken enerjinin ölçüsü elektromotor kuvveti (emk) dir. Emk, 
"ε" ile gösterilir ve birimi volt tur.

Üreteç sembolik olarak   
ε= V

+ –
  şeklinde gösterilir.

Piller (üreteçler) kullanım amacına göre seri ve paralel bağlanırlar.
Üreteçlerin tükenme süresi, üzerinden çıkış yapan anakol akı-
mı ile ters orantılıdır.

Seri Bağlama
K L K L+

–
+

–
+

–

V1 V2 V3

Daha yüksek potansiyel farkı elde etmek için pillerin seri bağ-
lanmasıyla oluşan devre ve sembolik gösterimi şekildeki gibidir. 
Burada KL arasındaki potansiyel farkı  VKL = V1 + V2 + V3 tür.

Paralel Bağlama

Şekilde pillerin paralel bağ-
landığı bir devre ve onun 
sembolik gösterimi veril-
miştir. Bu devrede KL nok-
taları arası potansiyel farkı 

VKL = V1 = V2 = V3 lam-
badan geçen akım
i = i1 + i2 + i3 olur.

Üreteçlerin paralel bağ-
lanması durumunda 
devre akımı sabit kalır-
ken üreteçlerden çekilen 
akım azalır. Bu da üretecin daha uzun süre çalışması anlamına 
gelir.

K L

V1

V2

V3

i3

i2

i1

i

+
–

+
–

+
–
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3. 
R R

+
–

+
–

V V
V

r = 0

r = 0

r = 0

A1

R

R

+
–

+
–

A2

r = 0
V

Özdeş üreteç ve özdeş dirençlerden kurulu devrede A1 ve 
A2 ampermetrelerinden geçen akımlar i1 ve i2 dir.

Buna göre, 
i1
i2

 oranı kaçtır?

4. 

+
–

+
–

R R

A1

ε

ε +
–

+
–

R

R

A2

ε ε
Özdeş üreteç ve dirençlerden kurulu devrede A1 ve A2 
ampermetrelerinden geçen akımlar i1 ve i2 dir.

Buna göre, 
i1
i2

 oranı kaçtır? (İç dirençler önemsizdir.)

5. K

+
–

L

+
–

+
–

M

+
–
+

–
+

–

Şekildeki devreler özdeş K, L, M lambaları ve özdeş üreteç-
lerden kurulmuştur.

K, L, M lambalarından geçen akım şiddetleri iK, iL ve 
iM olduğuna göre aralarındaki büyüklük ilişkisi nedir? 
(İç dirençler önemsizdir.)

6. 
2Ω

6Ω

3Ω

+
–

+
–

12V

r = 0 r = 0

12V

A

Şekildeki devrede ampermetrenin gösterdiği değer 
kaçtır?

7. 

20Ω

+
–

+
–

+
–

ε1

ε2

10V

Şekildeki devrede 20 Ω luk dirençten 1,5 A akım geçiyor. 

Buna göre, şekildeki üreteçlerin gerilimleri oranı, 
ε1

ε2nedir? (İç dirençler önemsizdir.)

8. 

4Ω

+
–

+
–

+
–

+
–

εK

εL

8V

6V

Şekildeki devrede 4 Ω luk dirençten 3 A akım geçmektedir. 

Devredeki K ve L üreteçlerinin gerilimleri oranı, 
εK

εLnedir? (İç dirençler önemsizdir.)
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Ara Test -

1. Bir iletkenin kesit alanından 4 saniye de 1,6C luk yük geç-
mektedir.

Buna göre, oluşan elektrik akımının büyüklüğü kaç am-
perdir?

A) 0,2 B) 0,4 C) 0,8 D) 2 E) 4

2. Bir iletken telden 3 saniyede de 2,4C luk yük geçmektedir.

Buna göre, aynı sürede telden geçen elektron sayısı
kaçtır?

(1e– = 1,6.10–19C)

A) 12.1018 B) 14.1018 C) 5.1018

D) 16.1018 E) 18.1018

3. III

–4C

+12C
S

Şekildeki tüpte 5 saniye de S kesit alanından geçen –4C ve 

+12C luk yükler şekildeki gibi gösterilmiştir.

Buna göre akımın yönü ve büyüklüğü nedir?

A) I yönünde 2,4A B) II yönünde 3,2A

C) I yönünde 0,8A D) II yönünde 1,6A

E) I yönünde 3,2A

4. 
SX

l

2SY

3l

Aynı maddeden yapılmış X ve Y iletkenlerinin kesit alanı ve 
uzunluğu şekildeki gibidir.

X iletkeninin direnci RX, Y iletkeninin direnci RY oldu-

 ğuna göre 
RX

RY

 oranı kaçtır?

A) 
2
3

   B) 1              C) 
3
2

D) 2           E) 
5
2

5. 
r

l

X

Y

3l

Aynı maddeden yapılmış X ve Y iletkenlerinin uzunlukları l 
ve 3l iken, dirençleri birbirine eşittir.

X iletkeninin yarıçapı r olduğuna göre, Y iletkenin yarı-
çapı kaç r dir?

A) 
1
2

   B) 
3
4

C) 1 D) ñ3 E) 2

6. l

S
X

l

2S

Y

Aynı maddeden yapılmış, eşit uzunluklu X ve Y iletkenlerin-
den X in direnci R dir.

Buna göre, Y iletkeninin direnci kaç R dir?

A) 
1
2
       B) 1             C) 

3
2
    D) 2 E) 4

1

1-B 2-C 3-E 4-A 5-D  6-A
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Ara Test -

1. Aşağıdakilerden hangisi direnç birimidir?

A) 
Newton
saniye          B) 

Coulomb
Volt

C) Amper.saniye          D) 
Volt

Amper
E) Volt.coulomb

2. Gerilim

Akım3i2i

V

4V X

Y

X ve Y dirençlerine ait gerilim - akım grafiği şekildeki gibidir.

Buna göre, X ve Y nin dirençleri oranı 
RX

RY

 kaç olur?

A) 
1
6

   B) 
1
3

C) 
1
2

D) 2 E) 6

3. I.
Volt
ohm

 II. 
Coulomb

saniye

III. Coulomb . volt

Yukarıdaki ifadelerden hangileri akım birimidir?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

D) I ve III E) I, II ve III

4. R = 4Ω

20 volt

+ –

i

r = 0

İç direnci önemsenmeyen üreteç ve 4Ω luk dirençle şekil-

deki devre parçası oluşturulmuştur.

Buna göre, i akımı kaç amperdir?

A) 
1
5

   B) 
1
4

C) 
1
2

D) 2 E) 5

5. 
Gerilim

Akım4

12

20 X

Y

X ve Y dirençlerine ait gerilim - akım grafiği şekildeki gibidir.

Yalnız X direncine 10 volt luk gerilim verildiğinde elde 
edilen akım i1, yalnız Y direncine 10 volt luk gerilim uy-
gulandığında elde edilen akım i2 olduğuna göre, 

i1
i2

 kaç 
olur?

A) 
3
5

   B) 
4
5

C) 1   D) 
5
4

           E) 
5
3

6. Bir elektrik devresine sürekli potansiyel fark sağlamak
üzere, farklı tür enerjileri elektrik enerjisine çeviren
devre elemanına ne denir?

A) Direnç B) Akım C) Üreteç

D) Reosta E) Anahtar

2

1-D 2-E 3-C 4-E 5-A  6-C1-B 2-C 3-E 4-A 5-D 6-A
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Ara Test -

1.

+ –

i1

i2
R1 = 5Ω

R2 = 3Ω

30 Volt

İç direnci önemseyen üreteç  ve 
dirençlerle şekildeki gibi devre 
kurulmuştur.

Buna göre, 
i1
i2

 oranı kaçtır?

A) 
3
8

   B) 
1
2

C) 
3
4

   D) 
4
3

       E) 
8
3

2.
i2

i1

2R

4R

8R

4R i2

Şekildeki devre parçasında, 
i1
i2

 oranı kaçtır?

A) 
1
3

B) 1 C) 2 D) 3 E) 4

3. 

+ –

10 volt

i

2Ω 2Ω4Ω

İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle şekildeki 
devre parçası oluşturulmuştur.

Buna göre, anakol akımı i kaç amperdir?

A) 
4
5

B) 1 C) 
5
4

D) 2 E) 5

4. 
+

– V

2Ω

2Ω3Ω6Ω

2A

İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle şekildeki 
devre parçası oluşturulmuştur.

3Ω luk direnç üzerinden 2A akım geçtiğine göre üreteç 
gerilimi kaç volttur?

A) 16 B) 18 C) 20 D) 22 E) 24

5. 

+ –

V

i1

i2

2Ω

2Ω

4Ω

3Ω

İç direnci önemsiz üreteç ve dirençlerle oluşturulmuş devre 
parçası şekildeki gibidir.

Buna göre, akımlar oranı  
i1
i2

 kaçtır?

A) 2    B) 
3
2

C) 1    D) 
3
2

       E) 
1
2

6.

+
–

3Ω

2Ω

2Ω

6Ω

i
X

12V Y

İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle şekildeki 
devre parçası kurulmuştur.

Buna göre, devrenin X – Y bölümünden geçen i akımı 
kaç amperdir?

A) 
1
6

   B) 
1
5

C) 
2
3

   D) 
5
2

E) 3

3

1-E 2-A 3-E 4-B 5-A  6-C
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Ara Test -

1.  V1

V2

R

3R 2R

 Şekildeki devre parçasında dirençler üzerine V1, V2 volt-
metreleri bağlanmıştır.

 Buna göre, voltmetrelerin gösterdiği değerlerin oranı 

 
V1

V2

 kaçtır?

 A) 
1
3
       B) 

1
2
              C) 

4
5
   D) 

5
4
             E) 2

2.  

V3

V2

V1

2R

3R

3R

4R

R

i i

 Şekildeki devre parçası R, 2R, 3R, 4R dirençleri ile kurula-

rak uçlarına şekildeki gibi V1, V2, V3 voltmetreleri bağlan-

mıştır.

 Buna göre V1, V2, V3 arasındaki ilişki nasıldır?

 A) V1 > V2 > V3    B) V1 > V3 = V2      C) V2 > V1 > V3

        D) V2 > V1 = V3    E) V3 > V2 > V1

3.      4Ω

2Ω

20 volt

+ –

V

2Ω

 
 İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle şekildeki 

devre parçası oluşturulmuştur.

 Buna göre, devreye bağlanan V voltmetresi kaç voltluk 
değer okur?

 A) 6 B) 8 C) 10 D) 12 E) 16

4.  6Ω

4Ω

40 volt

+ –

2Ω

V

 

 İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle şekildeki 

gibi bir devre oluşturulmuştur.

 Buna göre, V voltmetresi kaç voltu gösterir?

 A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 E) 30

5.     
3Ω

10 volt

+ –

V
2Ω

6Ω

3Ω

      

 İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle şekildeki 
devre parçası oluşturulmuştur.

 Buna göre, devreye bağlanan voltmetre kaç voltu gös-
terir?

 A) 9 B) 8 C) 7 D) 6 E) 4

6. 

+ –

6Ω

V

5Ω

2Ω
i

İç direnci önemsenmeyen 
üreteç ve dirençlerle oluş-
turulan şekildeki devrede 
üretece bağlanan voltmet-
re 30 voltu göstermekte-
dir.

 Buna göre, devredeki i akımı değeri kaç amperdir?

 A)  8,5 B) 10 C) 11 D) 12 E) 13

4

1-C 2-D 3-B 4-A 5-E  6-C1-E 2-A 3-E 4-B 5-A  6-C
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Ara Test - 5
1.

2Ω

12Ω

10Ω

36 volt

+ –

A

6Ω

İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle şekildeki 
devre parçası oluşturulmuştur.

Buna göre, devreye bağlanan ampermetrenin gösterdi-
ği değer kaç amper dir?

A) 2 B) 20
9

C) 7
3

D) 22
9

E) 3

2.

+ –

2Ω 6Ω 2Ω

10 volt

A

İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle şekildeki 
devre kurulmuştur.

Buna göre, ampermetrenin okuduğu değer kaç amper 
dir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

3. R

4R

V

+ –

A2

A1

İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle şekildeki 

devre parçası oluşturulmuştur.

Buna göre, devreye bağlanmış olan ampermetrelerin 

okuduğu değerler  oranı 
A1

A2

 kaçtır?

A) 
4
5

B) 1 C) 
5
4

  D) 
3
2

E) 2

4. A1

A2

4R

12R 8R  

Şekildeki devre parçasında A1 ve A2 ampermetreleri bağ-

lanmıştır.

Buna göre, 
A1

A2

 oranı kaçtır?

A) 
5
8

   B) 
1
2
             C) 

8
5

  D) 
3
2

E) 2

5. 

2Ω

3Ω

4Ω

15 Volt

+ –

A

İç direnci önemsiz üreteç ve dirençlerle kurulmuş devre 
parçası şekildeki gibidir.

Buna göre, ampermetrenin gösterdiği değer kaç am-
perdir?

A) 
4
3

   B) 
3
2

C) 4 D) 5 E) 6

6. 

V

+ –

3Ω

2Ω4Ω

1Ω A

   

İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle şekildeki 
devre parçası oluşturulmuştur. 

Devreye bağlanan ampermetre 4A lik değer okuduğu-
na göre, üreteç gerilimi V kaç volttur?

A) 10 B) 12 C) 16 D) 19 E) 20

1-A 2-E 3-C 4-A 5-D  6-E
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Ara Test - 6
1.      

+ –

+

–

R1 = 5Ω

20 volt

10 volt

i1

+ –

R2 = 10Ω

20 volt

20 volt

i2

+ –

Şekil I Şekil II

 İç direnci önemsenmeyen özdeş üreteçlerle kurulu devreler 
Şekil I ve Şekil II deki gibidir.

 Dirençler üzerinden geçen akımlar sırasıyla i1 ve i2 ol-

 duğuna göre 
i1
i2

 oranı kaçtır?

 A) 
1
2
       B) 1             C) 

3
2
     D) 2          E) 3

2.          
R

L

K
+ –

+ –

+ –

+ –

 Özdeş iç dirençleri önemsiz üreteç ve dirençlerle şekildeki 
gibi devre parçası kurulmuştur.

 Yalnız K anahtarı kapatıldığında R direncinden geçen 
akım  i1 , yalnız L anahtarı kapatıldığında  i2 olduğuna 

göre, 
i1
i2

 oranı kaçtır?

 A) 2       B) 
3
2
             C) 1    D) 

1
2
          E) 

1
4

3.    

+ –

+ –

i1

i2

20V

20V

20V

+ –

R = 10Ω

  İç direnci önemsenmeyen üreteçler 

ve dirençle şekildeki gibi devre par-

çası oluşturulmuştur.

 Buna göre, 
i1
i2

 akımlar oranı kaçtır?

 A) 1    B) 
3
2
                 C) 

1
3
     D) 

1
4
        E) 

1
5
   

4.  

L

+ –

Şekil II

+ –

+ –

R

+ – + –

Şekil I

R

K

 Özdeş üreteçler ve R direnciyle oluşturulan devreler Şekil I 
ve Şekil II deki gibidir.

 Buna göre, K ve L üreteçlerinin tükenme süreleri oranı 

 
tK

tL

 kaçtır?

 A) 
1
2
       B) 

1
3
             C) 

1
4
    D) 

1
5

          E) 
1
6

5.    

+–+ –

2Ω

2Ω

2Ω

40V 10V

6Ω6Ω

i

 İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle şekildeki 
gibi bir devre parçası oluşturulmuştur.

 Buna göre, i akımı kaç amperdir?

 A) 
5
4
       B) 

5
3
                  C) 

5
2
     D) 5        E) 6

6. 

+ – + – +–

Şekil I

R

4V 2V V

+
–

Şekil II

R

V

+

–

+

–

+

–

3V

3V

3V

i1 i2    
   

 İç direnci önemsenmeyen üreteç ve özdeş dirençlerle şekil-
deki devre parçası oluşturulmuştur.

 Buna göre, dirençler üzerinden geçen akımlar oranı 
i1
i2

 
kaçtır?

 A) 
5
2
       B) 

3
2
             C) 

4
3
    D) 1        E) 

3
4

1-B 2-A 3-C 4-E 5-B  6-A1-A 2-E 3-C 4-A 5-D  6-E
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Ünite testi -

1. Bir	iletkenden	4	s	de	20	C	luk	yük	geçiyor.

Buna göre, iletkenden geçen akım şiddeti kaç A dır?

A) 5 B) 10 C) 15 D) 20 E) 25

2. K(gaz) L(katı)

I III II

–

+

–

–

K	gaz	kabında	ve	L	katısında	yük	geçiş	yönleri	verilmiştir.

Buna göre K ve L de akım yönleri için ne söylenebilir?

       K  						L						

A) I	yönünde I	yönünde

B) II	yönünde I	yönünde

C) II	yönünde II	yönünde

D) I	yönünde II	yönünde

E) Oluşmaz Oluşmaz

3. 
A

X Y Z

2A

l 2l l

A
2

Aynı	 maddeden	 yapılmış	 X,	 Y,	 Z	maddelerinin	 dirençleri	
RX,	RY,	RZ	dir.

Buna göre RX, RY, RZ arasındaki ilişki nasıldır?

A) RX	>	RY	>	RZ B) RX	>	RZ	>	RY

C) RY	>	RX	>	RZ D) RY	>	RZ	>	RX

E) RZ	>	RX	>	RY

4. 

V

K L

su

+ –

Şekildeki	elektroliz	kabından	 t	 süre	 ile	akım	geçiriliyor.	K	
tüpünde	10	cm3	hacminde	gaz	birikiyor.

Buna göre L tüpünde kaç cm3 gaz birikir?

A) 5 B) 10 C) 15 D) 20 E) 25

5. I.  Katılarda sadece (–) yükler hareket eder.

II. Sıvılarda sadece (+) yükler hareket eder.

III. Gazlarda (–) ve (+) yükler hareket eder.

Yukarıda verilenlerden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) I ve II C) I ve III

D) II ve III E) I, II ve III

6. K L

+ +4C 20C

6C 5C– –

Şekildeki	K	ve	L	tüplerinde	yük	geçişleri	sırasıyla	2s	ve	5s	
süresiyle	gerçekleşiyor.

Buna göre, tüplerden geçen akım şiddetleri 
iK
iL

 oranı 
kaçtır?

A)	
1
2

B) 1 C)	
3

2
D) 2 E) 3

1

1-A 2-B 3-C 4-D 5-C  6-B
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1-A 2-B 3-C 4-D 5-C 6-B

1.

–+

III

Şekildeki deşarj tüpünden 2 saniye de II yönünde 4.1019

tane  (+) iyon, I yönünde 6.1019 tane (-) iyon geçmektedir.

Buna göre, tüpte oluşan elektrik akımı ve yönü nedir? 

(1 ey = 1,6.10–19C)

A) I yönünde 8A B) II yönünde 8A

C) I yönünde 16A D) II yönünde 16A

E) II yönünde 1,6A

2.
l

l

l l l

2A

A

A

A

3l

Kesit alanları ve uzunlukları verilmiş tellerle oluşturulan 

devre parçası şekildeki gibidir. 

Teller aynı maddelerden yapılmış olup eşdeğer direnç  
3

2
R  olduğuna göre, l uzunluğundaki telin direnci kaç R

 dir?

A) 
1
2

   B) 
2
3

C) 
4
5

D) 1          E) 
3
2

3. 

K L

1Ω

2Ω

2Ω

1Ω

5Ω

Şekildeki devre parçasında K-L noktaları arasındaki 

eşdeğer direnç kaç W dur?

A) 
2
3

   B) 
4
5

C) 1    D) 
4
3

E) 2

4. 

K

L

2R

8R

5R3R

R

Şekildeki devre parçasında K-L noktaları arasındaki 

eşdeğer direnç kaç R dir? 

 A) 
1
2

 B) 1 C) 2 D) 3 E) 4

5. 

K

L

2R

2R
2R

2R

2R

2R

2R

2R dirençleriyle oluşturulmuş devre parçası şekildeki gibidir. 

Buna göre, K-L noktaları arasındaki eşdeğer direnç kaç 

R dir?

A) 
2
3
       B) 

4
5
              C) 1    D) 

5
4

          E) 
3
2

6. 

L

K Herbiri R direnci-

ne sahip eşit 

uzunluklu teller-

den oluşturulmuş 

devre parçası şe-

kildeki gibidir. 

Buna göre, K-L noktaları arasındaki eşdeğer direnç kaç 

R dir?

A) 
3
2

   B) 
7
4

C) 
5
2

D) 3          E) 
9
2

2
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1.

2Ω
3Ω

6Ω

2Ω

K

L

Şekildeki devre parçasında K – L noktaları arasındaki 
eşdeğer direnç kaç Ω dur?

A) 
1
3

   B) 
3
5

C) 1 D) 3 E) 6

2. 
K

L

2Ω

4Ω

4Ω

4Ω

Şekildeki devre parçasında K – L noktaları arasındaki 
eşdeğer direnç kaç Ω dur?

A) 1 B) 2 C) 3   D) 
7
2

E) 
9
2

3. 
K

L

2R

2R

2R

2R

6R

R

Şekildeki devre parçasında K – L noktaları arasındaki 
eşdeğer direnç kaç Ω dur?

A) 
4
5

B) 1 C) 
5
4

  D) 
3
2

E) 2

 4. 

L

K

2R

2R

4R8R

4R4R

Şekildeki devre parçasında K – L noktaları arasındaki 
eşdeğer direnç kaç R dir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

5.
M

K L

R

R

RR

Özdeş dirençlerle oluşturulmuş devre parçası şekildeki 
gibidir.

K – L noktaları arasındaki eşdeğer direnç R1, K – M 
noktaları arasındaki eşdeğer direnç R2 olduğuna göre, 
R1

R2

 oranı kaçtır?

A) 
3
5

   B) 
3
4

C) 1   D) 
4
3
          E) 

5
3

6. 
2R 2R

2R2R

2R

2R

K L

2R lik dirençlerle oluşturulmuş devre parçası şekildeki 
gibidir.

Buna göre K – L noktaları arasındaki eşdeğer direnç 
kaç R dir?

A) 
2
5

   B) 
1
2

C) 
3
4

  D) 
4
5

E) 1

3

1-C 2-B 3-A 4-D 5-B  6-B
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1. 

LK

4Ω

2Ω 3Ω

3A

i
6Ω

K – L noktaları arasındaki dirençlerle oluşturulmuş şekil-

deki devre parçasında 4Ω luk direnç üzerinden 3A lık akım 

geçmektedir. 

Buna göre 2Ω luk direnç üzerinden geçen i akımı kaç 

amperdir? 

A) 5 B) 6 C) 7 D) 8 E) 9

2. 

L
i1

K

2R 2RR

i

6R

4R

Şekildeki devre parçasında 2R direncinden i, 6R direnci 

üzerinden i1 akımı geçmektedir.

Buna göre  
i

i1
 oranı kaçtır?

A) 
9
2

B) 4 C) 
7
2

D) 3          E) 
5
2

3. 

2Ω
2Ω

2Ω

4Ω

4Ω
4Ω

i
K

L

8A

K – L noktaları arasında 

oluşturulan şekildeki 

devre parçasında  2Ω 

luk direnç üzerinden 8A 

lık akım geçmektedir. 

Buna göre i akımı kaç amperdir?

A) 6 B) 4 C) 3 D) 
5
2

E)  
4
3

4. 

+ –

V
i

3Ω

6Ω

8Ω

4Ω

K

L
2Ω

İç direnci önemsenmeyen üreteç ve dirençlerle  oluşturulan  

şekildeki devrede K ve L anahtarları  açıkken i akımı 8A dır. 

Buna göre anahtarların her ikisi de kapatılırsa i akımı 

kaç amper olur?

A) 4 B) 6 C) 8 D) 12 E) 15

5.

+ –

56 Volt

4Ω

4Ω

2Ω4Ω

V

İç direnci önemsiz üreteçle kurulan devrede voltmetre  
de okunan değer kaç volttur?

A) 36 B) 32 C) 25 D) 16 E) 12

6. 

V1

V2

4R2R

3R

4R

Şekildeki devre parçasına bağlanmış voltmetrelerin 

gösterdikleri değerler oranı  
V1

V2

 kaçtır?

A)  
 1 
13

   B) 
 2 
13

C) 
 3 
13

   D) 
 4 
13

  E) 
 5 
13

4
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1. 

+ –

MK

L

 Özdeş lambalarla kurulu şekildeki devrede K ve L anahtar-
ları kapatıldığında n1, L ve M anahtarları kapatıldığında n2 
tane lamba ışık vermektedir.

 Buna göre, 
n1

n2

 oranı nedir?

 A) 
1
3
       B) 

1
2
              C) 1   D) 2          E) 3

2. 

+ –

Z

X

Y

 

 Özdeş lambalarla kurulu devre parçasında tüm anahtarlar 
açıktır.

 Buna göre, anahtarların tamamı kapatılırsa X, Y, Z lam-
balarından hangileri ışık verir?

 

 A) Yalnız X B) Yalnız Y             C) X ve Y
                D) X ve Z    E) Y ve Z

3.  

M

L

K
i i

 Özdeş lambalarla kurulu şekildeki devre parçasında 
tüm lambaların ışık vermesi için K, L, M anahtarların-
dan hangileri kapatılmalıdır?

 A) Yalnız K B) Yalnız L          C) Yalnız M

              D) K ve L        E) L ve M

 4.  

+ –

+ –

Şekil I

Şekil II

X

X

Y

YZ Z

 Özdeş lambalarla kurulu devreler Şekil I ve Şekil II deki 
gibidir.

 Buna göre, Şekil I deki devre, Şekil II deki hale getirildi-
ğinde X, Y, Z lambalarının parlaklıkları nasıl değişir?

       X                      Y                    Z                                                                       

 A) Artar Artar Değişmez

 B) Artar Azalır Artar

 C) Artar Değişmez Değişmez

 D) Değişmez Artar Değişmez

 E) Azalır Artar Azalır

5.           

+ –

X

Y Z

 X, Y ve Z lambalarıyla oluşturulan devre parçası şekildeki 
gibidir. 

 Buna göre, hangi lambaların parlaklıkları birbirine eşit 
olabilir?

 A) Yalnız X B) X ve Y             C) X ve Y

               D) Y ve Z          E) X, Y ve Z

6. I. kilowatt . saat

 II. 
kilowatt

saat
 III. amper . saniye

 Yukarıdakilerden hangileri enerji birimidir?

 

 A) Yalnız I B) Yalnız II          C) Yalnız III 

              D) I ve II            E) II ve III

5
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